族行动

# 氢能冶金能否助力钢铁绿色化?

可有效减少碳排放,还需通过技术进步降低成本

#### ◆本报记者刘晓星

一期60万吨,河北钢铁富 氢利用项目日前正式开工,这 一项目在国际上率先采用新一 代低碳氢能源示范装置。

河钢仅仅是我国钢铁行业 推进氢能冶金实践的一个缩

影。钢铁行业是去产能、调结 构、促转型的重点行业,加快实 施绿色化改造升级,发展节能 环保、可再生能源等新兴技术, 是加快实现钢铁行业实现新旧 动能转换的重要方式,氢能与 钢铁行业的结合正是一个良好

氢能冶金如何助力绿色钢 铁?日前,中国环境科学学会 和上海交通大学环境科学与工 程学院联合主办"碳中和愿景 下钢铁行业氢能脱碳高端论 坛",为我国钢铁行业氢能冶金工 作建言献策,为推进碳达峰、碳中 和提供学术支撑。

#### 钢铁行业对氢能需求迫切

氢能可直接为钢铁行业提供高效原料、还原剂和高品质热源,有效减 少碳排放

当前,国内钢铁行业为绿 色发展持续努力着,在钢铁等 重点行业实施开展氢能冶金的 研究和实践尤为迫切。

讨论中,业内一位专家表 示:"除了通过基于氢气的直 接还原技术和碳捕获与封存 技术实现减排以外,关于减少 钢铁生产过程中的二氧化碳 排放,当前没有更多的方式。" 可以认为,"氢气炼钢"是钢铁

工业当前已知的最佳减排技

"氢冶金与传统的高炉流 程相比,以氢气代替高炉冶炼 使用的碳作为钢铁的还原剂, 能省去前端焦化、烧结等工序, 减少冶炼过程中VOC污染物 和二氧化碳排放量。同时,氢 能来自于可再生能源或者天然 气,还可以进一步减少煤炭的 使用量,从而减少二氧化碳和

污染物的排放量。"上海交通大 学环境科学与工程学院特聘教 授金放鸣介绍说。

"氢能可直接为钢铁行业 提供高效原料、还原剂和高品 质热源,有效减少碳排放,是值 得期待的。"清华大学能源环境 经济研究所、清华大学一张家 港氢能与先进锂电技术联合研 究中心副研究员欧训民也表示 了相同的看法。

#### 我们现在不缺氢,缺清洁的氢 技术和成本是制氢最大掣肘,保证大规模工业化生产技术突破是关键

不过,氢能作为一种二次 能源,"得来"并不容易。目前 全球制氢产能约为每年7000万 吨,中国占全球1/3。目前,中 国的氢供应主要面向化工行 业,少部分用于交通运输行业, 因此,中国现有的制氢产能远 不能支撑钢铁行业的需求。

"我们现在不缺氢,缺清洁 的氢。"中国石油大学(北京)新 能源研究院院长周红军指出。

换言之,我们需要的是生 产和排放过程低碳化的绿氢。 讨论中,与会专家介绍说,现有 制氢技术大多依赖化石能源, 无法避免碳排放。目前,可再 生能源制氢技术正在逐步成 熟,可以通过可再生能源发电 再电解水来制取零碳排放的氢 气。一些科研机构还在探索太 阳能光解水制氢、生物质制氢 等新型制氢技术。

"技术突破是关键。"欧训

民介绍说,"清华大学核能与新 能源技术研究院研发的核能制 氢技术预计10年后启动示范。" "如何保证大规模工业化

生产,满足钢铁产能支撑,技 术上要有进一步的突破。"贾 国利介绍说,首钢下一步将在 传统的高炉加转炉上进行富 氢的冶炼,同时采用直接还原 工艺的电炉这种短流程,形成 短期内以长流程为主,短流程 为补充的工艺路线,从而实现 低碳排放。

除制氢产能有限,制氢成 本高也是一个挑战。按照中 国目前氢能市场价格(约每吨 6万元人民币或7800欧元), 采用氢能炼铁工艺成本比传 统高炉冶炼工艺至少高5倍

"此外,氢能产业链还包括 储运、加注、应用等环节,也都 面临着技术挑战和成本制约。"

欧训民补充说。

以储运为例,氢气在常温 常压下密度低、易泄漏,与钢材 长期接触会使后者发生"氢脆" 而破损,储存和运输比煤炭、石 油、天然气都要困难得多。

"这件事难度很大。"清华 大学能源与动力工程系教授麻 林巍分析说,由于氢能的储运 难度很大,如果要大规模发展 氢能炼钢,肯定要涉及大量氢 能的基础设施建设。

推进氢能源发展成为可行 的解决方案,首先要解决制氢 工艺水平和成本问题。对此, 国家发改委能源研究所副研 究员刘坚表示,"因为转换效 率低,所以目前新能源制氢的 成本高,是比较大的障碍。但 是从长远看,技术上是可行 的,经济性上也有提升的空间, 还是应该乐观地看待未来绿氢

# 氢能产业链整体成本有望下降一半

需要跨行业的合作创新,政策、资金、科研多措并举才能形成合力

当下,许多国家围绕全新 氢能各环节的研究正如火如荼 地展开,技术难关在加紧攻 克。随着氢能生产和储运基础 设施规模不断扩大,氢能成本 也有较大的下降空间。有研究 表明,预计到2030年,氢能产业 链整体成本将下降一半。

我国一些钢铁企业也在 积极为氢能落地提供了更多 的落地应用,但目前仍然处于 起步阶段,亟待各方共同参与 和支持。

"氢能冶金不光是钢铁行 业的技术创新,涉及能源、化 工、钢铁等多个行业,需要跨 行业的合作创新。"麻林巍建 议,政策上要加强引导,在技 术上先夯实基础,逐步深入推 进;同时,为了促进钢铁和能 源的耦合,可以考虑钢铁厂和 能源电站的配套,这样有助于 促进能源和钢铁领域的深度

世界钢铁协会中国办公室 首席代表钟绍良也表达了相同 的看法。"要由政府出面整合钢 铁产业链上的研发资源,服务 于氢能冶金的研发。同时,政 府也要鼓励跨国研发合作,避 免重复研发。

应该说,低碳冶炼是钢铁 行业实现碳达峰、碳中和的关 键所在,而氢能冶炼是钢铁生 产实现无化石冶炼,达到零碳 排放的重要技术。当前,亟待 加快布局,多措并举,发挥技术 及产业协同优势,抓住新一轮 氢能源革命的战略机遇。



2020年8月28日,河钢集团邯郸70MPa和35MPa双压力固定 式加氢站建成投产,是国内钢铁企业率先建设的固定式加氢站

新闻+



# 钢铁企业布局氢能冶金

国企民企齐发力

本报记者刘晓星报

道 当前,国内宝武、河钢、 酒钢等钢铁企业正在探讨 氢能炼钢。

今年5月10日,河钢 宣钢氢能源开发和利用 工程示范项目正式启动 建设。据了解,这一项 目充分利用张家口地区 国家级可再生能源示范 区优势,打造可推广、可 复制的"零碳"制氢与氢能 产业发展协同互补的创新

河钢工业技术服务 有限公司副总经理王峰 介绍说,"项目一期60万 吨采用焦炉煤气做还原 气,在全球率先使用富 氢气体直接还原铁,预 计将于2021年底投产; 项目二期60万吨将采用 风能、太阳能等可再生 能源进行电解水制氢做 还原气,以实现无化石 能源冶炼。这一项目开 发的氢还原新工艺,依 靠自主和集成创新,采 用产学研结合的模式, 核心技术为 Tenova 公司 的 Energiron-ZR (零重 整)技术,可替代传统高炉 碳冶金工艺,预计年可减碳 幅度达60%。

'我们正在谋划全球 氢能还原与利用全球创新 中心。'十四五'时期,河钢 集团还将在唐山、邯郸分 别建设一座 120 万吨产 线。"王峰透露,"河钢集团 正将氢能利用作为重点发

展的战略性新兴产业,积 极介入制氢、储运、加氢等 氢能利用领域。公司在制 氢、运氢、用氢、储氢方面 都紧紧围绕钢铁主业,不 断拓展钢铁产业链条。"

宝武集团也开始积极 布局。2019年初,宝武集 团与中核集团和清华大学 携手合作,共同开发"核能 制氢"技术,用以代替炼钢 工艺中使用的化石燃料。

2019年9月,另一家 位于中国西北地区的中型 企业酒泉钢铁集团,成立 了氢冶金研究院,探索"煤 基氢冶金理论"。

首钢公司迁安钢铁公 司炼铁作业部副部长贾国 利介绍说,首钢开展了一 些关于氢能冶炼还原的动 力学和热力学研究工作, 下一步计划在高炉工序开 展富氢介质的实验,从而 实现在保证传统上艺高效 生产的同时,满足碳排放

民营钢铁企业建龙集 团也在积极布局。2019 年9月,建龙集团启动建 设年产30万吨的氢、煤混 合熔融还原法生产高纯铸 造生铁项目,氢将通过焦 炉煤气分离获得。除此之 外,民营企业日照钢铁集 团于2020年5月初启动治 氢项目,利用氢气年产50 万吨直接还原铁,氢气是 从以天然气为原料生产醋 酸乙烯的共生产品中提取

# 中国石化打造碳中和加油站

光伏发电量可抵消站内电力消费量

本报记者徐卫星报道 记者近 日从中国石化新闻办获悉,中国石 化江苏常州石油嘉泽加油站分布式 光伏发电项目近日正式投运。经生 态环境部南京环境科学研究所综合 评估,这一加油站光伏发电量可以 抵消站内电力消费量,也可抵消碳 排放量,在行业内具有标志性意义。

据了解,嘉泽加油站分布式光伏 发电项目,采用"自发自用,余电上网" 模式,与国家电网实现无间断切换, 使用光伏发电替代燃煤发电,在满足 站内用电需求的同时余电外供。经 测算,这一加油站光伏发电项目年发 电量为12.7-14.7万千瓦时,可减排 二氧化碳量91.2-105.6吨,2020年度 电力消费量为9.9万千瓦时。数据显 示,嘉泽加油站最低年发电量能够抵消 年电力消费量,碳减排量能够抵消碳排 放量,且二氧化碳净减排量达 20.1-34.5吨,实现碳中和。

按照光伏发电站理论寿命期 25年进行测算,嘉泽加油站分布式 光伏发电项目可累计发电 337.9万 千瓦时,年均发电量达13.52万千 瓦时,与传统火电项目相比,全寿命 周期内可减排二氧化碳3800吨、二 氧化硫116吨、氮氧化物56吨。此 外,站内还通过油气回收、污水回收 处理等多种途径实现碳减排。

记者了解到,中国石化在我国 推进碳达峰碳中和的大背景下,围 绕打造世界领先洁净能源化工公司 的愿景目标,推动形成"一基两翼三 新"产业格局,加快推进能源转型和 产业升级。积极布局建设光伏发电 站点,目前已在海南、广东、广西、云 南等地布局建设160座光伏发电站 点。"十四五"期间将布局7000座分布 式光伏发电站点,开发碳中和林、碳 中和加油站等各具特色的碳中和模 式,把绿色洁净打造成中国石化的亮 丽名片。加快打造"油气氢电服"综 合能源服务商,推进化石能源洁净 化、非化石能源规模化、生产过程低 碳化,确保在国家碳达峰目标前实 现二氧化碳达峰,力争在2050年实 现碳中和,。

同时,江苏石油"十四五"期间 计划打造900座碳中和加油站。江 苏石油成立专项小组,加快项目推 进,在目前新增充电业务的加油站 点,同步建设光伏发电项目。目前 已有6座光伏发电项目站点投入运 行,计划2021年建设光伏发电项目 站点120座,已完成选点工作。"十 四五"期间,江苏石油将打造900座 碳中和加油站。



# EPS金属表面处理技术市场前景好

可替代酸洗,已落地多条成熟生产线

本报讯 以金属表面处理技术 (EPS)技术为核心的 EPS 生产线节 能环保优势明显。多年来,浙江杭 州金固环保设备科技有限公司(以 下简称金固环保)把这一技术作为 主业进行科技创新和技术升级,截 至目前,已在多地落地EPS生产线。

## EPS可替代酸洗

传统金属表面处理工艺有酸 洗、抛丸冷轧,热镀锌或涂层等,其 中传统酸洗技术是国内目前普遍应 用的工艺,但其对环境影响较大,不 少企业陆续将目光转向EPS。

据了解,这一技术是通过物理 方式进行金属表面处理的新兴工 艺,可以消除酸洗过程中有害的盐 酸介质,抗腐性有所增强,其设备和 生产运行总成本大大低于酸洗和涂 油生产线,生产线占地面积也小。

由于EPS表面清洁、干燥、无油 渍,使喷涂前的准备工作更少,同时 涂层附着效果更好。

据悉,EPS已先后入选国家发 改委《战略性新兴产业重点产品 和服务指导目录》(2016年版)、中 国环保产业协会《国家重点环境 保护实用技术名录》、工信部《产 业关键共性技术发展指南》以及 浙江省经信委《浙江省高端装备

制造业发展重点领域(2017版)》。

已落地多条成熟生产线 经过多年科技创新和技术升

级,EPS生产线已在多地落地。 据介绍,金固环保通过进口建立 了首条本土EPS生产线和国内首个

EPS技术团队,集结有20年以上生产 管理经验的管理人员和机械工程师, 针对引进技术开展国内转化工作。 2019年,公司与鞍钢股份首次 联合,2021年,鞍钢股份已累计调

试生产出汽车大梁板用钢等26个 种类、99个规格的EPS产品,先后通 过中国一汽、中国重汽等国内一流 汽车制造厂的产品审核,并向一汽解 放和安徽华菱批量供货,处于国内 同行业领先水平。同时,EPS生产 线是鞍钢集团落实国家工业生产环 保化以及绿色可持续发展要求的全 新应用,今年4月,鞍钢EPS生产线包 装缴库量达10138吨,创投产18个月 以来月产量新高。

目前,针对普碳钢、窄带、不锈 钢、硅钢、冷轧、钛板、宽带、超宽板 (船板)等处理材料,金固环保已研 发出多个EPS工艺版本。未来,公 司还将开拓更广的材料应用市场, 涵盖更多终端用户。

The state of the same of the s

周兆木 俞丰

# 中交上海航道局有限公司

# 南湖生态环境修复工程(一期)设计施工总承包项目

## 建设单位

中交上海航道局有限公司 (以下简称"中交上航局")前身 "浚浦工程总局",创立于1905年 12月26日,现为中国交建旗下的 核心企业。"上航生态"是中交上 航局着力打造的优势品牌之一。

20世纪90年代,公司以湖泊 富营养化治理为契机全面进入 水环境市场,经过数十年的开拓 进取,已形成以湖滨带生态修 复、河道环境综合整治、流域水 污染防治、生态工程实用技术、 污染底泥环保疏浚为核心的五 大专业板块。公司完成相关规

划、设计、施工、科研等各类水环 境治理项目近百个,项目地点涵 盖国内华东、华南、华北、东北等 多个省份地区,涉及太湖、滇池、 洱海、兴凯湖、抚仙湖等多个重 点流域。研究及设计成果先后 荣获云南省科技进步一等奖、原 环境保护部科技进步二等奖、上 海市优秀工程咨询二等奖等多 项奖项。同时,公司主持和参加 了多项"十一五"水体污染控制 与治理科技重大专项,参与部委 组织编写的多项技术指南,长期担 任中国环境科学学会的理事单位, 在业内具有较强行业影响力。

南湖生态环境修复工程(一 期)设计施工总承包项目(以下

简称"嘉兴南湖生态环境治理项 目")是中交上航局践行生态文 明建设的一个典型工程。近年 来,"上航生态"团队落实"江河 湖海优先"战略,实施了诸多大 江大河大湖大海项目,走在了全 国流域综合治理队伍的前列。

## 项目概况

嘉兴南湖生态环境治理项 目所处的浙江省嘉兴南湖是我 国红色革命的摇篮,也是浙江三 大名湖之一,由运河各渠汇流而 成,素来以"轻烟拂渚,微风欲 来"的景色著称。南湖水系四通 八达,上接钱塘江、下连黄浦 江。但受上游水系影响,细小的 土颗粒漂浮于水中,容易造成南 湖水体浑浊。由于四周河道水 面坡降小,再加上部分河道受潮 汐顶托作用影响,导致水动力不 足,污染物容易堆积。2020年年 初,未开展南湖水治理前,南湖水 质透明度只有20厘米~30厘米。

为解决南湖湖区水体透明 度差的情况,中交上航局决定通 过构建以沉水植物为核心的水 生态修复系统,进一步改善湖区 水质。项目对南湖系统实施了 包括水量调控、净水降浊、清淤 疏浚、微地形改造、水生态修复 等工程内容。

第一阶段是控制湖区外源 和内源泥沙。首先,在主流通道 上修建钢闸门,拦截上游来水, 实现湖区水量优化调度;其次,通 过净水降浊设施削减上游入湖来 水悬浮物,实现清水入湖,减轻南 湖悬浮物量;再次,清除底泥污染, 减少船舶和风浪等扰动引发水体 浑浊;最后,开展湖区微地形改造, 改善沉水植物生存环境。

第二阶段是恢复湖区水生 态系统,在南湖湖区沿岸及七一 广场水域投放沉水植物及底栖 和水生动物,待生态系统修复条 件稳定后,逐渐降低净水降浊设 施处理规模,维持治理系统绿色 发展、高效运行,最终实现湖区 水质透明度80厘米~100厘米, 沉水植物覆盖率达到25%。

嘉兴南湖

## 技术特点

此项目是我国在高浊度、高 干扰条件下湖泊水生态环境治 理领域具有代表性的项目,以水 生态系统恢复为主要手段,实现 了湖泊泥沙浊水型稳态向水草 清水型稳态的过渡与转换。 项目采用了国内单体规模

居前的磁分离净水降浊设施,具 有处理效率高、流程短、出水水 质好、运行费用低等优势。

湖区清淤疏浚和微地形改 造改善了水体生境,通过消浪、 赶鱼、隔离等措施,在开放性水 域实现水生态系统修复。

水生态系统修复采用第一 阶段"以水养草"和第二阶段"以 草养水"的生态修复理念,利用 生态措施改善了南湖湖区的水 体透明度。

